

**Kiadó hivatal:**  
muzeum-utca 8-ik szám.

**Előfizetési árak:**  
Egész évre . . . 16 ft. Negyed évre 4 ft.  
Félévre . . . . 8 ft. Egy hónapra 1 ft 40

A lap szétküldésére vonatkozó reklamációk előfizetési pénzek és hirdetések a kiadó-hivatalba intézendők.

# EGYETÉRTÉS



**Szerkesztési iroda:**  
muzeum-utca 8-ik szám.  
A lap szellemi részét illető minden közlemény ide küldendő.  
Bérmertelen leveleket csak ismert kezek től fogadunk el.  
Kéziratokat vissza nem küldünk.

Augusztus hó elejétől kezdve  
**új előfizetést nyitunk**

## EGYETÉRTÉS-re.

Előfizethetni:

Augusztus—december 5 óra . . . 6 frt.

Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába (muzeum utca 8. sz.) intézendők bérmertesen.

Előfizethetni: vidéken minden kir. postahivatalnál és könyvárusnál. Budapestben minden könyvárusnál, valamint Kocsis Sándor könyvnyomdai irodájában, Országút 39 sz. Luby ház.

Az előfizetési pénzek beküldésére, legcélszerűbb a postai utalvány lapokat használni.

### Budapest, július 29.

Midőn báró Koller oly váratlanul és meglepőleg hadügyminiszterre neveztetett ki, a sajtó napokig foglalkozott a kérdéssel, hogy mit jelentessen ez?

A legújabb események, úgy látszik, már megadták a feleletet.

Mi részünkről mindjárt akkor, amiut a kinevezés megtörtént, nyilvánítottuk abbéli nézetünket, hogy Koller kinevezetése, a határozott reakciónak a műve, melynek kihatásai nemesak a katonai szervezetben, de a politikai rendszerben is előbb-utóbb érezhetőek lesznek.

Koller báró terveiről fölmerült hírek bizonyosságot tesznek róla, hogy igazunk volt.

Koller báró ugyanis az egyévi önkénytesek intézményének oly irányu megváltoztatását akarja, hogy ezentul az önkénytesek tisztékké nem neveztetnek ki, csak mozgósítás esetén. Egy rendelet már is szétküldött, mely a vizsgálóknak meghagyja, miszerint a legnagyobb szigorral járjanak el, melynek célja természetesen nem egyéb, mint az, hogy az önkénytesek a tisztí vizsgán rakásra bukjanak mind.

Magyarítani sem kell, hogy a hadügyminiszternek célba vett intézkedései az 1868-ban hozott védtörvény határozataival homlokegyenest ellenkeznek s így ha alkotmányos államban élünk, nem lesznek érvényesíthetők, ha pedig mindamellett is keresztül vitetnének, akkor aztán tisztába jöhetnek magukkal azok is, kiknek ez időszert még hályog borítja szemüket s akadályozva vannak — a „közösüges alkotmány” tisztán láthatását illetőleg.

Majd elvállik rövid idő múlva. Addig is gondolkozzanak felette a rövidlátók, hogy van-e biztosítéka az oly alkotmánynak, melynek leglényegesebb törvényein egyszerűen rendelet által tulthetni véli magát a hadügyminiszter? Vajjon mit ér az oly alkotmány s mit érnek az alkotmány alapjául szolgáló oly törvények, melyek félrevethetők egy katonai rendelettel minden órában? Tessék efelett gondolkodni s aztán dicsekedni a közösügi alkotmány megbízhatóságával.

A vasuti albizottság — mint értesülünk — e héten bevégzi a keleti vasutra vonatkozó munkálkodását. Ugy halljuk, hogy pénteken akarja utolsó ülését tartani, hogy a hátramaradt pontokat megbeszélje és azzal jelentését a bizottság elé terjessze.

A képviselőház — úgy halljuk — kedden tartja utolsó érdemleges ülését, s azután csak üzenetek átvitele s szentesített czikkék kihirdetése végett fognak rövid ülések tartatni. A választási törvény szentesítésének kihirdetése napján a jelen ülészak királyi leirat által fog bezáratni, s mint halljuk, az új ülészak október 20-án nyitattik meg.

A szerb congressusra vonatkozólag ma a következő két táviratot vette a „P. Napló”:

Karlovič, jul. 28. Több órai heves vita után a congressusi képviselők azt határozták, hogy nem teszik le mandatumukat s a királyi leiratot holnap megjegyzés nélkül tudomásul veszik. Az új választás csütörtökön megy végbe. Az előbbi többség egy része Ivácskovics román püspököt akarja megválasztani. Gruics azonban valószínűleg mégis megkapja a többséget. Különben az ellenzéki képviselők a jelöltre nézve még mindig nem bírtak megegyezni.

Pétervárad, jul. 28. Azt jelentik, hogy Miletics le akar mondani, mivel a képviselők mandatumait nem akarják letenni. Az a vélemény, hogy a képviselők egy része Gruicsra, más része Ivácskovicsra fog szavazni.

### Budapest, július 29.

A sofisták iskolája eddig Magyarországon mint szervezett valami nem létezett; de a deákpárti bölcsesség feltalált egy nagyszájú tanárt, a kire ráfogták, hogy abból mint bölcsesség szarujából minden kitelik: katonai, financier, titkos tanácsos és Hausherr.

Előbb honvédségünket nyomorgatták vele, azután pedig csináltak belőle pénzügyminisztert. A financiához nem értett ugyan semmit, de hát az ország fizetett pár száz millió tandíjt (kölesön vett pénzből) hogy ő begyakorolja magát a finantzudományokba. Boldogtalan pénzügyi baklövésaitól — melyeket egy századig sem tudhatunk kiheverni — megmentett ugyan a miniszteri krízis; de van és lesz sokáig egy maradandó szerencsétlen emléke parlamentarai életünkben, s ez azon sofistikus modor, melyet ő inaurálott ottan, s mely szarvas okoskodásaival demonstrálni erőlködik, hogy a fehér fekete. Már is látjuk az ő nyomdokain felburjánzóni a sofistáknak azon eddig nálunk teljesen hiányzott speciéseit, melyek a józan ész és logika törvényeit lábbal tiporva üres phrazisokkal demonstrálni tudnak bármily badar dolgot, mely elvet, meggyőződést nem ismerve a tévtanok hamis retortáin át szürve hamisítja meg magát a szent igazságot is.

Ez iskola első eminense a nagyreményű Szilágyi Dezső, azután jönnek az Eötvös Károlyok, Pulszky Ágostok, Csemeghiék stb. Hogy ezen iskola erkölcsi és jogi fogalma mily színvonalon áll, azt fényesen demonstrálta a mai országgyűlésen Szilágyi Dezső, ki a 82. §. tárgyalásakor Molnár György módosítását czáfolgatva kijelenté, hogy elismeri ugyan, hogy van alapja a módosításnak, de a felmerülhető bajt csak úgy hiszi elháríthatónak, ha e §-ba beteszik azt, hogy a szavazás megkezdése után egy jelölt sem léphet vissza. Ő ily módosítást nem ad be, de kijelenti, hogy ha más beadná, ő pártolni fogja. Szontagh Pál rögtön be is adta, de azért Szilágyi az ellen szavazott; tehát leszavazta önmagát. Gyulafehérvár is betehetné a litániába: „Szilágyi Dezsőtől ments meg uram miniket.” O. B.

**Osztrák censura az országházban.** Kvassay Jenő egy kis füzetében behatóan fejtegette ki, a müegyetem számos hiányait, a tanári kar és tanrendszer rossz irányát stb. Ezt ő nem haragból, hanem ezen nemzeti intézmény megmentése czéljából írta, természetesen, hogy az országgyűlési képviselők kezeihez o hajította juttatni, s azt a mint szokásos, átadta szétosztás végett az országházban. A korábban érkezett képviselők kaptak is belőle néhány példányt; de a hogy észrevette a háznagy ur, a kényuralom alatti policia kedves modorában, azonnal confiscálta és zár alá tette a füzeteket.

**A főváros mai közgyűlésén** dr. Patrubby tiszti főorvos dr. Schermannnak a kedvezőtlen egészségügyi állapotok ügyében tett interpellációjára felelően, rövid időre részletes jelentést és megfelelő intézkedéseket ígért. Tudomásul vétetett a belügyminiszterium leirata, Kocsk Károly volt gyámellenőr nyugdíjazására vonatkozólag.

A légszesz társulat által a fővárostól megvett új vásártéri telkek beépítésére nézve a tanács és a légszesz bizottság az építési határidő meghosszabbítását kéri. A közgyűlés azonban ezen indítványt elveti azon okból, mert nem a légszesztársulat folyamodott a meghosszabbításért.

**A hegyaljai evang. egyházmegye közgyűlése** tegnapi, 29-én, nyitattatott meg Miskolczon s első tárgyalás rőzei gymnasium ügyét vevén tárgyalás alá, egyhangulag elfogadta a kerületi bizottságnak ez intézet megszüntetésére vonatkozó indítványát. Délután 5 órakor érkezett meg Czékusz superintendens, kit Miskolcz polgárai felekezeti különbség nélkül nagy kitüntetéssel fogadtak.

### 99-ik §.

A deákpárt tegnapi este tartott értekezletében a választási törvényjavaslat 99-ik §-ának elhagyását határozta el azon kijelentéssel, hogy a benne foglalt elv nem tekinthető végleg eljettnek.

Hogy a paragrahus elhagyását határozta el a deákpárt, azt nagyon helyesen tette, nem is tehetett mást. S valóban bámulunk kell, hogy ily absurdum egy törvényjavaslatba egy központi bizottság által felvethetett.

De mit kísért a deákpárt azon kijelentéssel, hogy a paragrahusban foglalt elv nem ejtetik el? Mi foglaltatik a kérdéses paragrahusban?

„Ki tudva valótlan, elferdített tényeket szóval vagy írással terjeszt oly czélzattal, hogy az által az ország alkotmánya ellen gyűlöletet gerjessen.”

Ezek szavai a 99-ik §-usnak: Ki és mi uton akarná azt constatirozhatni, hogy én tudva valótlan és elferdített tényeket terjesztek? s mi lett légyen az én intentióm?

Ezen kérdéseket csak az lenne képes megoldani, ki szíveket és veséket vizsgál — az Ur Isten.

Az ily paragrahusban a bűnösség criteriumaul egy meghatározatlan, kifürkészhetetlen tényálladék volna felállítva. Lehet-e arra tanukat szerezni, hogy én tudva terjesztettem valótlan és elferdített tényeket, ha csak torturát nem fog a királyi ügyész alkalmazni. Ki fogna arra adatokat adni a vizsgáló bírő kezébe, hogy czélzatom volt az alkotmány elleni gyűlölet gerjesztése, ha csak a tüzes vaspróba által nem.

Az ily §. czélja nem lehetne egyéb, mint egy ellenzéki képviselő megválasztása ellen concentrálni minden erőt azon esetre, ha a többi §-ban itt-ott sporadice mutatkozó eszközök közbejött véletlen körülmények által sikeretleneknek bizonyulnának be. Ez azon ultima ratio, mely szükség esetére ostromállapotba helyezi az ellenzéki pártok vezéreinek, s az ellenzéki képviselőjelöltnak tollát és nyelvét. S az ilyenmü körülírhatatlan, meg nem határozható bűn elkövetésének vádja alá huzhatják a kormány közegei, kik a mult választások alkalmával begyakorolták magokat a legigazságtalanabb erőszakoskodások, tömeges letartóztatások, bezáratások gyönyörű mesterségébe mind azokat, kik valamely ellenzéki képviselőt szóval vagy írással ajánlani mernek, vagy kik mint ellenzékiek programadásra írásban vagy előszóval vetemedni bátorsággal bírnak.

Gyűlöletet csak egyének ellen, azaz káros, veszedelmes, alkotmányellenes intézkedések és tettek elkövetői ellen lehet a nép keblében gerjeszteni, nem pedig magok ellen, az előállított intézkedések ellen.

Minek substituálta a kormány és kormánypárt a maga drága személye helyett az alkotmányt?

Ellenzéki képviselőjelölt adhatna-e programot szóval vagy írással az 1867-i kiegyezés, vagy alkotmány megemlítésének kikerülésével? ajánlhatja-e a választók előtt az ellenzéknek a haza önállósága s függetlensége visszaszerzésére törekvését anélkül, hogy újjal mutatna az 1867-ki kiegyezésben nemzetünk előbb-utóbb bekövetkező halálának rejlő magvára?

Es ezen alkotmánynak infallibilitását, örök időkre szentesítését azon kormány és azon párt akarná keresztül hajtani, mely 7 év alatt ugyanezen — most már sérthetetlennek állított — új alkotmánnyal oly sok össze nem férő törvényeket s intézményeket teremtett, melyeket ha nálunk mint az amerikai egyesült államban egy legfőbb bírói hatalom volna meghonosítva, azokat mint alkotmányelleneseket érvényen kívül helyeztette volna.

Politikai bűnösök voltak-e gr. Széchenyi, b. Eötvös, kik az avita constitutiót annyiszor és oly modorban parodiroztak, hogy mint magyarok constitutióinkat guny tárgyává tették?

Bűnösökből álltak-e a 48-as alkotmány teremtői, kik a 800 éves alkotmány alakjából alig hagytak meg valamit?

Önök véleménye szerint, ha az, ki az 1867-ki alkotmány ellen gyűlöletet gerjeszt, 1 évtől 3 évi büntetést és 1500 frt bírságot érdemel, de mit érdemelnek azok, kik épen ezen 67-ki alkotmányt a nemzet többségével elfogadtatták, mely az azelőtt alig 20 évvel elfogadott alkotmányt alapján megingatta s erejéből kivetkőztette?

Jól gondolja meg a kormány, mielőtt ily §-ust elfogad, hogy a forradalmaknak nemző ereje az alkot-

Az előtűzsdé várakozó  
ob azonban nagyobb élénksé-  
5—50, m. hit. 215.50, anglo  
lijs. 84.75. — A déli tőzs-  
at mutatkozott. Municip. 39—  
79.50—75, tak. és hit. 56.  
p. 85.75, fővárosi 160. Magy.  
5. Pesti közúti 269, budai 105.  
sek. — Valuták és jelváltók

ó idő; hőmérsék reggeli 7 óra-

ti törvényt szándékozik hir-  
legközelebbi időben kidolgoz-  
és közjogi elemeket magában  
a vasuti engedélyokmányok,  
és üzleti szabályzatban, mint  
ő közegek részéről kiadott sza-  
ltattak s a minő más országok-  
tesitene bennünket, hogy a  
miniszterium kebelében már  
az előmunkálatok, melyeknek  
nak idején a javaslat elkészíté-  
nevezett miniszterium osz-

k mult szombaton rendkívüli  
d a t i ó tárgyában s hosszas  
attal 359 ellenében elfogad-  
ság azon indítványa, hogy a  
részvények 36 frittal váltassa-  
vényes ezután azt indítványoz-  
sak oly pénzügyi intézetnek adas-  
elegylete van, s hogy a sze-  
ngedtetessék meg az, miszerint  
ési részletekben 3 óról három  
ánlevő pénzeketől pedig 8%-nál  
assék, végre a személy-hitel-  
végeig maradjanak szavatóság,  
pénzek szolgáljanak biztosít-  
atban azt is javasolja, hogy a  
állést tartsanak s azon egy 7  
klasszának. Markusz indítvá-

a p. mérő 6.6), rozs 3.80—4.20,  
csej: 4.7) — 9), köles 5.50—6 frt.  
0), kétszeres 4.80—3.74, rozs 3.50  
0), zab 2.5) — 55 kr.  
6.65, rozs 4—4.90, árpa 3.20—4.

3.20 krig; Rozs 3.60—4.00 krig;  
2.60 krig; — Kukoricza 3.80—4.  
Burgonya egy szák 1.60—2.00 krig;

6, Rozs 873 mérő, Árpa 871 mérő,  
6, Köles 15 mérő, Bab 30 mérő, Bur-

a, jul. 29-én, ötödször: „Pe-  
perette 3 szakaszban.

y Lajos, főmunkatársak:  
OS felelős szerkesztő.

## ASZÖVETEK

### ADÁSA.

biquek, Grenadin, sima és  
stre, sima és esíkos selyem-  
ancia Jaconat, Battiszt,  
éle szövet igen olcsó áron el-  
tik a

## állításban

utca 2-ik szám a.  
épület.)

## István

esten országút 19.sz. a.  
ermek labelli gyartma-  
keskeméti orsz. kiállításon  
ágkiállításon pedig érdem-  
ayert.

s vidékre, nagyban és  
ntóssággal eszközöztettek.  
ek nélkül is, csupán cen-  
a legkényelmesebb lab-

pen nem található mér-  
u száru csizmát) gyára kitérő  
eglyével, 2 ora alatt, szinte  
102 (8—12)

mányok örökös és változhatatlannak decretált eszméjéből szokott kifejlődni s az intenciók célzatok kutatása üldözése siettetni annak kitérését.

Egy alkotmány változhatatlanságának kimondása ellenkezik a józan észszel, ellenkezik a természet rendével, ellenkezik a létező hatalom jól felfogott érdekeivel.

Az emberiség történelme tanúsítja, hogy a hatalmak épen ezen eszközökkel sietteték bukásukat, melyek azt kikerülni törekedtek „die Weltgeschichte ist das Weltgericht“, mondá Schiller.

Franciaországban 80 év óta minden új alkotmányra reá nyomták a megörökítés bélyegét s mindnyáját forradalom semmisítette meg.

Angliában írott alkotmány nincs s a korszellemez a nemzet változott érdekeihez idomítva elvi változtatásokat is tesz s az intenciót soha, csak a factumot sújtja az igazság büntető keze s Anglia kikerülte a forradalmakat, mert minél kevesebb a kísérlet az ellenszegülésre, annál több az ok a népek nyugalma.

Nem példa nélküli a nemzetek történelmében az eset, hogy a baza az alkotmány gyökeres átalakításával mentetett meg a megsemmisüléstől. Ne menjünk messze. Magyarországot 1848-ban a 800 éves alkotmánynak majd csak nem teljes eltörlése mentette meg a haláltól.

A mely kormány a létező alkotmánnyal elégtelennek ellen nem érvekkkel, nem a követelt változtatásokkal, hanem erőszakkal, börtön és pénzbírság büntetéssel lép fel, cselekedetével annak tarthatatlanságát árulja el; a mely alkotmánytól a választókhoz tartott beszéd által el lehet a polgárokat idegeníteni s gyűlöletre gerjeszteni: az oly alkotmány állandósága a bajonettek hegyére van helyezve s azt a legkisebb rázkódás halomra dönti.

Szabad versenyt nyitott az alkotmány a polgárok külön véleményeinek megtestesíthetésére, ne környezze magát a kormány az ellenek győzelmé ellen terrorizmusból készült satellesekkel: vívjon a kormány jelöltje a dícsőített alkotmány mellett érvekkkel, azon nép, melynek keble nem zárkózik el az ellenek állítólagos ámitásai s alkotmány elleni gyűlölségre ingerlés ellen, nyitva van egy üdvös alkotmánynak, a népet boldogító s anyagi felvirágoztatását eredményező jótékonyaságról tartott felvilágosító beszéd behatásának is, s ha mind azt, minek dícséretéről szolt, tényleg tapasztalja is, nincs ékesszólás, nincs a syrennyelvnek oly hatása, mely őt a létező alkotmány ellen gyűlöletre gerjesztesse.

G u b o d y S á n d o r.

Szilágyi Dezső és Eötvös Károly nevei egy említetnek, mint kik a legújabb jelöltek az egyetemi tanszékre. E hírrel szemben a „Reform“ ma egy talpraesett cikket hoz, melyből adjuk a következőket:

A kormányt tett szolgálatok a parlamentben jutalmazhatók ordóval, kamarassággal, hivattal, de tudományt követelő egyetemi

TÁRCZA.

A regényes írrok.

Novella Lauka Gusztávtól.

(Vége.)

Délután örömben a tisztartótlak kertjének erős illatu körösfái között a következő versezetet rögtönöztem s csempésztem be Amátámnak rostélyozott ablakán:

A mily drága volt Henriknek  
Gabriela de la Estres,  
Oly drága vagy te szívemnek  
Gabrielám, és oly kedves!

Midőn vacsorámról szobámba tértem, ablakom párkányán egy piros rózsát találtam. Mint gyöngéd figyelem tárgyát ajkaimhoz emeltem, azután egy pohár vízbe helyezve, a poharat asztalkám közepére tettem, s a virággal kokettirozva aludtam el.

Reggel a lépcsőzeten Gabrielát kisors szemekkel találtam.

— Mi történt cziczuskám?  
— Oh ha tudná, mit mondott az a csuf tekintetes ur!

— Szóljon csak.  
— Most lehetetlen, holnap szobámban.

Most világos, majd ismét sötét gondolatok között nyitottam az irodámba. Sötét gondolatok üldöztek főnököm rejtélyes magaviselete miatt, világosak ama tudatra, hogy holnap határozunk szívünk felett.

A kitűzött napon nem leltem helyemet, s gondolataim száz különböző irányban tévelyegtek. Még hivatalos teendőimben is összezavarodtam. A birkákat a sertések, a béréseket az ökrök rovatába írtam. A számtartónak négy font szalonna helyett négy font fagygyugyertyát utalványoztam.

Mindent kétszer, háromszor kellett újra lemácsolnom.

— Irnok ur! ma úgy látom zavart lelki állapotban van.

— Borzasztó szerencsétlenség ért!

— Mi az? — kérde főnököm, nem minden zavar nélkül.

— Egyetlen vizslám az utolsókban fekszik szopor-nycizában.

társággal csak akkor, ha valakiben a tudomány oly nagy mértékben lakik, hogy másokat is oktani képes. Eötvös Károly ur tudományról nekünk nincs fogalmunk, de Kerkapoly ur alkalmasint adott mellette jó bizonyítványt Trefort ur előtt: a mi pedig Szilágyi Dezső urat illeti, ő a jogban kétségkívül jártas, de azért aligha bír kvalifikációval arra, hogy a filozófia tanárává neveztessek. Pedig azzá akarják megtenni, nem jogtanárrá.

Igen fontos dolog az, a miől irunk. Az egyetem — egyedüli valóságos fötanodánk — tanári kara egy részben évek óta „prédája“ a tudatlanságnak, mely egy némely újabb kinevezés által ott, kivált a jogi karban szétterjeszkedik. Vannak ott néhány elavult és még több éretlen tanerők, olyanok, kik soha megérni nem fognak, mert közép szerű észszel kevés tudományt párosítanak, s ezt a keveset sem gyarapítják, hanem iskolamester módra tanítanak minden évben ugyanazt s tudomány helyett a tanulókat demoralizáló korteskedéssel iparbolnak népszerűséget és kollegiumpénzeket szerezni. Már most ezek mellé — tisztelet a kivételnek — jön egy új iskola, Kerkapoly és Pulszky Ágost mellé Szilágyi Dezső és Eötvös Károly, mely tehetségben és tudományban amannál kétségkívül jelesebb, de melynek egy igen nagy hibája van, az, hogy a népszerűségben érzék, nincs hit és szeretet az igazság iránt. A tudomány ezen irányú munkássága; gynnasztikai problema az ész erejének kifejtésére; logikai gyakorlat egyenletekkel, melyekben az ismeretek össze-vissza forgatnak, hogy kitaláltsák az x, mely keresetetik Lelkesedés valamely elv és irányban vagy kérdés iránt ezen tanterviakban aligha lesz s hatásuk az ifjúságra nem a tudományomj felkeltése, hanem a tétlen székeszs és a szósztkikus ügyesség terjesztése fogna lenni. Egész nemzedékek kulturájának kérdése függ össze nálunk a fővárosi egyetem tanszékeinek betöltésével s azért kívánjuk, hogy ez a tudomány és a nemzetiség, ne pedig politikai pártfogás és a parlamentáris nepotizmus szerint eszközöltessek.

Nem helyeselnénk tehát, ha Szilágyi Dezső csak azért tételnek egyetemi tanárrá, hogy tanár nem, hanem tanári ezimmel és fizetéssel képviselő lehessen.

Országgyűlési tudósítás.

A képviselőház ülése július hó 29-én.

Elnökök: Perczel Béla. — Jegyzők: Beöthy, Mihályi, Huszár, Wächter. — A kormány részéről jelen vannak: Bittó, Glyezy, Szapáry, Bartal, Pauler, Treiort és Szende miniszterek.

A múlt ülés jkönyve hitelesített. S c h m a u s z Esztergom város kérvényét adja be az iparkamarák módosításáért, C s i k y S. Eger 87 eredeti okmányon elalított kérvényét, melyben 84 község Egert kéri a megye székhelyéül, K o v á c h L. 19 k-szolnoki község kérvényét Gyöngyösnek a megye székhelyévé emelése iránt.

Radocza János a mentelmi bizottság jelentését adja be St a n e s k u Imre országgy. képviselő kiadása iránt.

Elnök a miniszterelnök felhívása folytán jelenti, hogy holnap 10 órakor a nyilvános ülés előtt a r t é r t e k e z l e t fog tartatni.

N a p i r e n d e n van a választási tjavaslat folytat. részletes tárgyalása.

J u s t h József a nyilvános szavazás mellett emel szót, mint a mely szerinte a nemzeti jellemet és férfiaságot határozottan fejleszteni fogja. A titkos szavazásnak nálunk eádig megkísérlett módjait nem tartja alkalmasaknak arra, hogy azok a választási visszaéléseket meggátolják. Pártolja az eredeti szöveget.

Simonyi Ernő: T. ház! Nem tehetem, hogy ezen fontos kérdésnél észrevételeimet legalább néhány szóban ne jelezsem. Fontos kérdés ez, nem azért, mintha elvet foglalna magában, mert abban egyet értek előttem szoló képviselő urral, hogy ez nem elv, hanem a szavazásnak módzata. Fontossá teszi ezen kérdést főleg az, hogy nincs ember a világon, a ki a titkos szavazás czélszerűségét, jo-

gosságát be ne látná és még is mindenkor minden országban nagy ellenzésre talált.

Azt mondják a titkos szavazás ellenzői, hogy ez a nemzet jellemének fejlesztését gátolja. Az volt éveken át Angolországban is a nagy érv, hogy a titkos szavazás nem angolos, nem illik angolhoz. Ugyan kértem, vajon a cassinókban, a clubokban nem titkos szavazás után választanak-e? Vagy itt már nem kell jellem, itt már nem magyarok vannak, itt már a nemzeti jellem fejlesztésére nincs szükség? Vagy itt a képviselőházban nem titkos szavazás után eszközöljük-e a választásokat? pedig itt mi mandatariusok vagyunk, megilletné küldőinket, hogy lássák, mi-ként adtuk szavazatunkat, megilletné őket azon jog, és mégis czélszerűnek tartjuk a titkos szavazást, mert el akarjuk vonni a szavazatokat azon befolyásoktól, melyektől a választók egyike másika, egy vagy más oknál fogva sohasem ment. (Igaz! Ugy van! balfelől.)

Ha önök uraim, midőn a 48. törvények módosítását czélozzák, — állításuk szerint legalább — ezen törvényjavaslat által és behozásuk azon intézkedést, mely a 48. törvényekben nem volt, mely szerint most már a kormány kinevezésétől függő hivatalnokok eo ipso mind szavazók, a kiknek a 48. törvényekben, ha másként nem bírtak szavazattal, erre qualificatio nem adatott épen azért, mert hivataluk által függetlenségük kérdésessé van téve. Önök tehát a függő választók számát szaporítják nagy mértékben, ellenben azon óvszereket, melyeket a 48. törvények legalább permissive fenhagytak, t. i. ha a titkos szavazás után választanak, önök el akarják törölni, el akarják törölni épen azért, a miért ezen institutio minden országban nagy ellenzésre talál, mert senki sem szeret azon befolyástól, mely-lével másokra bir, ha még oly illetékelen lenne is azon befolyás, lemondani, attól megválni.

Épen így van az állam a hivatalnokokkal. Én nem szeretném, hogy a kormány hivatalnokai a miniszterium ellen nagy agatatiót, nagy izgatást idézzenek elő, de arra, hogy véleményeket szabadon ki ne mondhassák, ugy hiszem a hatalommai visszaélés az egyedüli, a mely őket kényserizheti. És midőn világosan látjuk, hogy léteznek, akkor azt mondani, hogy mi a nemzeti jellemnek fejlesztését akadályoznók a titkos szavazás által, valóban nem értem, hogy lehet. Vajjon nem jobban rontja-e a nemzeti jellemet az, hogy számtalan ember meggyőződése ellenére kénytelen szavazni? (Fölkiáltások bal felől. Ugy van!)

Hiszzen, ha valaki elmondja, hogy nekem ez vagy az nem kell, de kénytelen vagyok rá szavazni, mert különben elvesztem kenyereimet; vajjon ez fejleszti a nemzeti jellemet? Hogy pedig ez gyakran előfordul, az tény. Azt mondják, hogy nem szabad a magyar emberről föltennünk, hogy nem meri nyíltan adni szavazatát; hiszen nem teszik fel, de tudjuk, hogy positiv ugy van, tagadásba venni pedig nevétséges lenne oly tény, melyről tudjuk, hogy létezik, hogy ezer meg ezer ember van, a ki csak kénytelenségből adja szavazatát. Nem a községek szavazatáról szólok én, mert ettől én nem félek, ezeket a legfüggelenebb választóknak tartom, ezek nem gondolnak semmivel. Az az egy meg van, az igaz, hogy a község rendszeren együtt szerez szavazni, hogy ott individualis meggyőződés nincs, hanem hogy megállapodásra jönnek együtt és ugy szavaznak valamennyien, de akkor, midőn ezen megállapodásra jöttek, akkor senki befolyása őket ettől el nem tántoríthatja. És ez azt mutatja, hogy a hol a nép magára van hagyatva, a hol illetékelen befolyás nem gyakoroltatik rá,

quadrupla fegyverekkel felszerelve jelentek meg a helyszínén.

Engem már csak alig tartottak karjaim.

— Tekintetes ur! Segítség! Nem tartózkodhatom tovább, s ha eleresztem az ablakfát, nyakam is kitérhetem a kövezeten.

Főnököm, mint Kalksburgban neveltetett ember, élve akart átadni az igazságszolgáltatásnak, a miért lajtorját hozatott, s engem zsibbadt karokkal állítottat maga elé.

— Ember! ez kriminális merénylet, én önt az uradalmi ügyésznek fogom átszolgáltatni.

— Komédia az egész, hanem rám nézve könnyen tragédiává válhatott volna.

— Mit? ön komédiának nevez oly merényletet, mely által egy kredenczet s annak felszerelvényeit tett physikailag s egy élőlényt tehetett volna erkölcsileg semmivé!

— A kredenczet s annak halomra rombolt felszerelvényeit szivesen megfizetem, a nélkül, hogy a miért könnyen áldozatul eshetém, megnyerhettem volna.

— Vakmerő! Mit akart ön elnyerni?

— Egy darab sajtot a kredenczből, veszendő kutyám számára.

— Ez hazugság!

— Tisztartó ur! — Válogassa meg szavait, mert azért, hogy megmentette életemet, meggyalázását el nem tűröm.

— Lássuk csak, van-e sajt a kredenczben.

A kredenczet nagy nehezen fölemelték, s a szakácsné egy jó darab grójt mutatott fel igazolásomul.

Sonderling hitetlenül rázta fejét.

— A kifogás most az egyszer sikerült, de szavamra mondom, hogy hasonló meglepetéseknél hasonló melegséggel többé be nem érom. Ez az utolsó... Legalább lakásomban s osaládomnál.

Ezeket mondva, főnököm, most szeliden feddő, majd engesztelő pillantásokkal vetett Gabrielára.

Szegény leányka halványan állt közelünkben és re megett.

— Irnok ur! a sajtot elviheti.

— Köszönöm.

ott nem kell fejleszteni van az dícséretes mért

Az előttem szoló hogy a titkos szavazat féle módozatot elmond latot tanusított. Látszik részes. Sok mindenféle czédulákkal, a golyózás Igaz, hogy tökéletes dem, hogy a czédulák már kevésbé olyanok, tenni. Nem is az a czétani a választók szabazt, hanem egyenesen merik, mert moralliter, merhessék szavazatukat

Különösen a tiszt helyzetben. De nem sok iparos és kisebb kugyanzen helyzetbe jönek: ön oda szavazott, urtól többé nem vásárl nik, az kétséget nem sz folyás, az sem szenved akadályozni nem képes valakit, hogy itt dolgoz het. Elég önmérséklet hogy nem mondják ki r vonják pártfogásukat a Ezek száma igen nagy titkos szavazás által.

Csak egy érvet ellen, mely valóságos é léptem, előttem szoló vazás mellett nagy érve már tegnap Tisza K. t. jellemének fejlesztését nem reflectált. Ha van nézetemet. De ámbár voltam számos éveken vedek Barklay, Bristol indítványt e tárgyban, e sebb másik évben több nyé vált.

Most a titkos sz alapszik és Angolorszá ennek előtte, a választá ezelőtt. Ha nem sok nyo számosan vannak — ma kik azt mondják: „fél mert nagy bajban vagy tegyek eleget. Ez kívá meg, hogy amoda szá gemmé lett és meg is akarak hallani a választá lly emberek megvédésére szavazás. Az eredmény menni, körülbelől az lesz ugyan befolyással lenni, az lesz, a mi most.

Erre nézve semmi ban habár a tapasztalás nagy azoknál, a kik ellen

— Most távozhatik

Ezt a vágást a sajt

Az ajtóban Seraphi

arczczal haladt el mellet

— Pfüh! — hanga

a grójer szagát érezte me

Főnököm komoly

zugott a fülembé, s neh

sem, ama szelid érzelm

magamat, melyet a szerel

relmi pillantásoknak“ ne

Szegény leányka me

latkozataimat, mert ha

tott, vagy egy-egy melab

Gabriela is gyanus

kettőnké a legszigorubb

lyezett.

Oktober közepe táj

mellékre utaztak szüret

elindulásukkor, s így nem

ott nem kell fejleszteni a nemzet jellemét, mert ott meg van az dicséretes mértékben.

Az előttem szólott Justh képviselő ur azt mondotta, hogy a titkos szavazatot is ki lehet játszani és sok mindenféle módot említt. És a fejtegetéseiben sok gyakorlatot tanusított. Látszik, hogy nem egy választásban volt részes. Sok mindenféle módot említt, a mit részint a czédulákkal, a golyózással és a botozással el lehet követni. Igaz, hogy tökéletes emberi intézmény nincs. Megengedem, hogy a czédulákkal történnek visszaélések, de ezek már kevésbé olyanok, a melyek ellen nagy kifogást lehet tenni. Nem is az a cél, nem is azok ellen akarjuk biztosítani a választók szabadságát, a kik ilyen módon kijátszák azt, hanem egyenesen azok ellen, kik állásuknál fogva nem merik, mert moráliter kényszerítve vannak arra, hogy ne merhessék szavazatukat adni saját meggyőződésük szerint.

Különösen a tisztviselők és hivatalnokok vannak ilyen helyzetben. De nem egyedül ezek forognak szóban. Igen sok iparos és kisebb kereskedő, ki félti összeköttetését, ugyanezen helyzetbe jön. Nem egyszer azt mondják ezeknek: ön oda szavazott, én az urnánál nem dolgoztam, az ertől többet nem vásárolok. Hogy ez az életben így történik, az kétséget nem szenved, és hogy ez illetéktelen befolyás, az sem szenved kétséget. Hogy a törvényt ezt megakadályozni nem képes, az igaz, mert arra kényszeríteni valakit, hogy itt dolgozzon, vagy itt vásároljon, nem lehet. Elég önmérséklettel bírnak rendesen az emberek, hogy nem mondják ki véleményüket, hanem tetteleg megvonják pártfogásukat az illető iparostól és kereskedőtől. Ezek száma igen nagy és ezeket akarjuk mi biztosítani a titkos szavazás által.

Csak egy érvet kívánék hallani a titkos szavazás ellen, mely valóságos érv volna. De mikor éppen a terembe léptem, előttem szóló is azt mondá, hogy a nyilvános szavazás mellett nagy érvek szólnak és előhozta azt, a mit már tegnap Tisza K. t. képviselő ur mondott, hogy a nemzet jellemének fejlesztését mozdítja elő, a többi érvre azonban nem reflectált. Ha vannak érvek, én szívesen megváltoztatom nézetemet. De ámbár ezen kérdés fejtegetésének tanuja voltam számos éveken át Angolországban, hol ha nem tévedek Barklay, Bristol képviselője évenként megtette az indítványt e tárgyban, és szavazott rá egyik évben kevesebb másik évben több képviselő, miglen végre törvényre vált.

Most a titkos szavazás Angolországban törvényen alapszik és Angolország mégis éppen ott áll, a hol állott ennek előtte, a választások eredménye ugyanaz, a mi volt ezelőtt. Ha nem sok nyomor van ez által megkímélve, mert számosan vannak — magam is ismerek ily embereket — kik azt mondják: „félek, ha a képviselő választás jön, mert nagy bajban vagyok az által, hogy nem tudom kinek tegyek eleget. Ez kívánja, hogy ide szavazzak, a másik meg, hogy amoda szavazzak. Az egyik fél már ellenséggemmé lett és meg is vonta tőlem pártfogását. Én nem akarok hallani a választásról; bár soha se volna választás.” Ily emberek megvédésére kívánjuk mi, hogy legyen titkos szavazás. Az eredmény nem fog nagy változáson keresztül menni, körülbelül az lesz, a mi most. Egyes esetekben fog ugyan befolyással lenni, de egészben a képviselőház képe az lesz, a mi most.

Erre nézve semmi legkisebb kétségem sincs. Azonban habár a tapasztalás ezt mutatja, a félelem még is igen nagy azoknál, a kik ellenzik a titkos szavazást, még pedig

csupán csak azért, mert nem akarnak lemondani azon befolyásról, melyet illetéktelenül ugyan, de még is gyakorolhatnak más polgártársakra, a kik választói joggal bírnak. Én tehát azért, mert látom, hogy a társadalmi életben mindenütt a titkos szavazás találtatik, mert társadalmi helyzetünkben azt jónak, helyesnek találtam, a mit önök itt elfogadni nem akarnak, én Irányi Dániel képviselő társam indítványát pártolom és ezen szakaszt el nem fogadhatom. (Helyeslés balról.)

Lipthay Béla b. a „szavazó gép“ elnevezést nem tartja sértőnek; az a kérdés ugyanis, a szavazó gép vak-nagy öntudatosan működik-e? Beszélni, ugymond, tud mindenki, valamint énekelni is, csak hogy a legtöbb ember hamisan énekel és az ő barátai közül többen öszintén beismerték, hogy ők hamisan énekelnek s ezért tartózkodtak fellépni, de míg hallgattak, legalább gondolkodtak s így öntudatosan, meggyőződésük által vezéreltetve fognak szavazni. — Szólok nem látja azon borzasztó pressiót, melyet a baloldal emleget. De a főök, amiért nem helyeselheti a titkos szavazásnak jelenleg nálunk alkalmazását, az, hogy a nép nincs oda fejlődve, miszerint magánérdekeit félrevertve, magasabb, államerdekből adja szavazatát. Tisza K. indítványára megjegyezi, hogy ő két rendszernek egymás melletti alkalmazását soha semmi körülmények közt el nem fogadhatja. — Pártolja az eredeti szerkezetet.

Csikó S. abban a meggyőződésben van, hogy független, békés és minden ingerültségtől ment választás egyedül a titkos szavazás mellett lehetséges: igaz ugyan, hogy a leleményes és a legtisztább igazság ellen is tud érveket felhozni, csak hogy az ily érvek a részrehajlatlan ítélő előtt meg nem állhatnak. Így a tuloldalról itt egyedüli érvül felhozott magyar nyíltság a mostani korrupciónális korban valóságos fehér holló. — Pártolja Irányi D. módosítását. — Vécsey József minden fontos politikai jog gyakorlásánál főfontosságúnak tartja a férfias nyíltságot s ezért a szövegre szavaz.

P. Szathmáry K. a pressiót sem a nyilvános, sem a titkos szavazás által megszüntethetőnek nem hiszi. Ő e kérdést czélszerűségi kérdésnek tartja s azt nézi, mi felel meg leginkább hazánk viszonyainak. Szerinte a városok s a magyar alföld értelmes lakosainál teljesen helyén lenne a titkos szavazás, de az ország egyéb részeiben a titkos szavazás mellett épúgy félrevezethető az irni olvasni nem tudó tömeg, mint a nyilvánosnál. Leghelyesebbnek tartaná ennél fogva, hogy mint néhol eddig is történt, a titkos és nyilvános szavazás együtt alkalmaztassék úgy, hogy a választó szavazatát szóval vagy szavazó czédulával adhassa. — Horn E. határozott barátja a nyilvános szavazásnak, mely férfiasabb s oktatja a népet a politikai életre; igaz ugyan, hogy a pressiót elősegíti, de távolról sem oly mérvben, hogy ez a választásra lényeges befolyás gyakorolható; a vesztegetés épúgy előfordulhat a titkos szavazásnál, csak hogy itt a tömeget, a közsegeket kell megvesztegetni, míg a nyilvánosnál egyesek vesztegethetők meg — Az eddigi szokás megtartását pártolja.

Lázár Adám a nálunk fenálló közvetlen választás által egyenesen indokolva látja a titkos szavazás általános érvényesítését. A választásoknál lenforgó pressiók illusztrálására felhozza a m. v. s. helyi 1872-ki választást, hol a rendes titkos szavazás helyett az évben nyilvános hozatván be, eredménye az volt, hogy a kir. tábla hivatalnokainak nyomása alatt a választók 1/4 része nem vett részt a választásban. — Szólok a beadott módosítások közt legczél-

szerűbbnek tartja Irányiét s ezt ajánlja elfogadásra. — Lukácsy Béla lelkes a nyilvános szavazást pártolja. — Degré Alajos elismeri a nyilvános szavazás előnyeit, de fájdalom ez nálunk csak ott alkalmazható, hol a nép és a kisbirtokosság szavaz, míg nagy uradalmakkal szemben nem. Pártolja Tisza Kálmán indítványát. — Majoros István nem érti, hogy a jobboldal a községek rendezésnél elfogadván a titkos szavazást, itt makacsul ragaszkodik a nyilvános szavazáshoz. Ő a szélében elharapózott korrupciónális szemben nem pártolhatja a nyílt szavazást. — Pártolja a kisebbségi véleményt. — Matolay E. a IX. osztály előadója válaszol a különvélemény ellen felhozott érvekre. — A többség a 76. §-t változatlanul fogadta el, s a beadott indítványokat elvetette.

A 77. §-nál Vajda János miután az egész javaslatban nincs világosan kimondva, kik képezik a szavazatszedő küldöttséget, kívánja, hogy a küldöttség az elnökből, szavazattal nem bíró jegyző és a bizalmi férfiakból álljon s az elnök nem önállóan, de a küldöttség többsége határozzon a választásnál felmerülő kérdésekben. — A többség változatlanul tartja meg a szakaszt.

A 78.—80. §§ változatlanul elfogadtatnak. — A 81. §-nál Molnár Gy. a mádihoz hasonló esetek meggátálása szempontjából indítványozza, hogy ha valamely jelölt lép s választói közül tizen az egyedül maradt jelölttel szemben is szavazást kívánna, a szavazás folytattassék, s ha ők győznek új választás rendeltessék el. — Nehrebeczky ezt gyakorlatilag kivihetlenné tartja. — Szederkényi N. Molnár indítványát czélravezetőnek nem tartja s kéri, hogy a jelölt lemondó levele csak hiteles alakban kiállítva legyen a vál. elnök által elfogadható. — Beöthy Alg. e komolyabb irányú novellából a „vetélytárs“ szót „ellenjelölt“ által kiküszöböltetni kéri. — Huszár almódosítást ad be Molnár módosításához.

Tisza Kálmán Molnár módosítását szükségesnek tartja már csak azért is, hogy kitűnjék, megvan-e az egyedül maradt jelölt mellett a szavazatok általános többsége. A mi a jelölt hiteles lemondó levelét illeti, e hitelesítést lehetetlennek tartja. — Pártolja Molnár módosítását. — Szilágyi D. alaposnak, de célra nem vezetőnek tartja a beadott módosításokat; azt azonban helyén tartaná, ha kimondatnék, miszerint a jelölt a szavazás megkezdése után többé le nem mondhat, s hogy a jelölt lemondó levelét, bizalmi férfainak hitelesítenie kell, ő különben pártolja az eredeti szöveget. — Szontágh P. magáévá tévén előtte szóló nézetét, annak értelmében ad be módosítást. — A szakasz 78. szavazattal 64 ellenében változatlanul elfogadtatik. — Holnap 10 órákor ülés, elején zártüléssel. Ülés vége 2 órákor.

### Csongrád, jul. 28.

Csongrádon Biró Sándor igazgatósága alatti színtársulat működik, melynek főtlőbb tagjai: Kőmives, Darvas, Lánzy, és Láng Irma. Közélebb egy vándor lovarda társulat Uhlich vezérlete alatt is fordult meg városunkban, de a versenyt a színtársulattal nem állván ki, elhagyott bennünket.

Folyó hó 25-én helybeli polgártársunk Simoncsics Emil „Hét nemes nő szív“ című darabja került színpadra, mely sikerült társalgási dráma, csak azt sajnáljuk, hogy az előadást egy tüzeset zavarta meg, de a meggyült kovácsműhely csak hamar elhamvadván, a darab előadása tovább folyt.

Minden erősebb fuvat egy-egy sárga levelet hullatott sapkámra vagy bekecsemre. Némán vártam és figyeltem. Egyszerre szétnyitk az ablak szárnyai. Őt perc alatt a nyíláson át a szobában valék. A mint leugrottam, Gabriela egy elnyomott sikoltást hallatott, egy ismeretlen, sötét alak pedig a fal mellett húzta meg magát.

Othello csak egyes számban érezhette azt, mit én logarythmusokban éreztem.

Az elnyomott sikoltás Jágot pótolta. Gondolkodás nélküli, reszkető kézzel nyultam a zsemben levő gyufa után, s egyszerre nem egyet, hanem két tücszót pattantottam el.

A gyufa világánál fölsimertem főnökömet: Sonderlinget.

— Irnok ur! Ön javíthatatlan!

— Csábító! mit keressz itt jegyesemnél?

A subordinációnak kitekertem a nyakát. Abban a perczen emberölésre is készen valék. Ismét sötét lett.

— Én mint gazda és háziur jogaimmal éltem csak, midőn a leány szobájába léptem, hogy régi gyanum valóságáról bizonyosságot szerezhessenek. Most már ordíthat ön és sirhat Gabriela.

Én penicizilumom után nyultam és ismét meggyújték egy marok gyufát.

Sonderling egy dohányvágó késsel állt előttem. Haragom csillapulni kezdett. Főnököm helyett jövőmet fojtottam meg.

— Uram! Játsszuk le az utolsó felvonást is. Én és Gabriela — mi szeretjük egymást. Szólj, igaz-e vagy nem?

— Igaz! úgy van. Én és az urfi — mi szeretjük egymást, — nyögte Gabriela.

Sonderling látva, hogy szemem forogni kezd, a dohányvágókést még egyszer felmutatva, keserű mosoly mellett távozott.

Harmadnapra a történet után az ordoványi puszta helyeztek, boldogságotmól éppen tizenöt mértföldnyire. Négy év multával ispánunk neveztek ki, mikor Amátám már szépen elvehettem volna; de szorgos kérdezősködéseimre is csak annyit tudtam meg Gabriéláról, hogy volt főnököm uradalmi hajduka vette el.

Sonderling, Sonderling! és téged a kalksburgi jezsuiták neveltek!

hallottam hírét, de minthogy ön idézi, fel kell róla tenem, hogy erkölcsös életű ember volt.

— Máglyára küldte a kalandorokat és kalandornőket. Ő tisztította meg Spanyolországot a szentségtörőktől és pillangóktól.

— Bölcsen cselekedett. Barátom is hasznát veszi, ha követni fogja.

Kissé gyanussá lett előttem főnököm szokatlan modora és nyájassága.

Mikor haza érteztünk, a helybeli számtartó már várazokozott reá — csakhamar főnököm dolgozószobájában tunktel.

A folyosó hátsó részén Gabriélával találkoztam. Halványabb volt a szokottnál, szép nagy szemei alatt fekete gyűrűk voltak félívet, magas homloka még fehérebb volt, mint azelőtt.

Egész életemben kisebb-nagyobb mértékben költői phantáziákat gyegyvén szerelmi érzelmeim és ábrándjaim közé, ily külsővel most már tökéletesen elbűvölt.

— Urfi, újságot mondok! A ténsur megcsipte ajkaimat.

Elszörnyűködtem. Arbuez jutott eszembe, s az akasztófa, akarom mondani máglya. Most már meg volt fejte előttem főnököm barátságos és nyájas modora. Haladéktalanul határozottam.

— Gabriela! Válaszoljon őszintén, minden tartózkodás nélkül. Szeret-e engem?

— Kérdezhet-e ilyesmit az urfi a kredencz története után?

— Igaz! én megbizom hűségében. Hogy azonban még bizonyosabb legyek, s a rettentő csipkedési jelenet után végleg tisztába jöhessünk, még egy nagy áldozatot követelek.

Gabriela szomoruan sűtő le szeimeit.

— Künn a kastély éjszaki oldalán, éppen szobájának ablaka mellett egy nagy tölgyfa áll, melynek ágai közül kényelmesen ereszkedhetni le az ön szobájának ablakába, s abból szobájába. Én holnap az éji órákban e tölgyfa ágai között fogok leskelődni, s a mint ön az ablakot kinyitja, (el ne feleddje ez lesz a jel) azon át szobájába ereszkedem...

E perczen hangzóttak a tisztartó és a számtartó lépteit. Észrevétlenül váltunk el egymástól.

Másnap pénteken (a halvéztes napon) éjfél tizenegy óra tájban egy hajduböszörményi bekecsben, idegizgottan ültem a nagy tölgyfának már alig lombozott ágai

— Most távozhatik vizslájához.

Ezt a vágást a sajtóhoz tettem, szerelmemért.

Az ajtóban Seraphinnal találkoztam. Kárörömet rejtő arczalad haladt el mellettem.

— Pfüh! — hangoztatá, orrát fintorítva. Bizonyosan a grójer szagát érezte meg.

### III.

Főnököm komoly fenyegetése néhány napig folyvást zúgott a fülemben, s nehogy Gabrielámat örökre elveszítsem, ama szelid érzelmi nyilatkozatoknak engedtem át magamat, melyet a szerelmesek „kebel-sohajoknak és szerelmi pillantásoknak“ neveznek.

Szegény leányka megértette titkos és szóvalan nyilatkozataimat, mert ha közelemben elhaladt, vagy sohajtott, vagy egy-egy mélabus pillantást dobott felém.

Gabriela is gyanus lett a család előtt, mely mindkettőnk a legszigorubb családrendőri felügyelet alá helyezett.

Oktober közepe táján Emerenza és Seraphine az Érmellékre utaztak szüretre. Gabriella erős lázban feküdt elindulásukkor, s így nem vihették el magokkal.

Néhány nap mulva azonban fellábadván, én ama szép reményben ringattam magamat, hogy már most háborítlanul találkozhatom és társaloghatok választottammal.

Kétségbejötőleg csatlakoztam. Sonderling ha oda-haza maradtunk, egy vagy más rendelkezési ürügy alatt négyszer-ötször is benyitott az irodába, vagy betekintett szobámba, ha pedig kikocsizott, magával hurezolt a gazdaságban.

Egy ilyen kikocsizás alkalmával, következő párbeszédet folytattunk:

— Irnok ur! Örömmel tapasztalom, hogy ön közel egy hónapja, a mióta porcellánjaimat és üvegeimet öszszerosboltá, szolidabb és szorgalmasabb, mint volt azelőtt.

— Tisztartó ur! Elérkezettnek látom az időt, hogy előmenetelmről gondoskodjam.

— Csak kitarítás, s ön három év mulva ispán lesz!

— Előre is kérem tisztartó ur pártfogását.

— Meglesz! bizonyosan meglesz, ha ön a kalandok s állásához nem illő viszonyoktól őrizkedni fog.

— Arbuezi fegyelemre szántam el magamat.

— Helyes, nagyon helyes! Arbueznek ugyan nem

is mindenkor minden ország-

szavazás ellenzői, hogy ez a...  
ét gátolja. Az volt éveken át...  
v. hogy a titkos szavazás nem...  
Ugyan kérdelem, vajon a cassi-...  
titkos szavazás útján választá-...  
jellem, itt már nem magyara-...  
eti jellem fejlesztésére nincs...  
oházban nem titkos szavazás...  
ásokat? pedig itt mi manda-...  
küldőinket, hogy lássák, mi-...  
megilletné őket azon jog, és...  
titkos szavazást, mert el akar-...  
befolyásoktól, melyektől a...  
vagy más oknál fogva soha...  
balról.)

a 48. törvények módosítását...  
nt legalább — ezen törvényja-...  
intézkedést, mely a 48. tör-...  
zerint most már a kormány...  
okok eo ipso mind szavazók, a...  
ha másként nem bírtak szava-...  
adatoktól épen azért, mert hi-...  
kérdéssé van téve. Önök te-...  
szaporítják nagy mértékben...  
veket a 48. törvények legalább...  
a titkos szavazás útján választ-...  
ni, el akarják törölni épen...  
minden országban nagy el-...  
szeret azon befolyástól, mely-...  
illetéktelen lenne is azon be-...  
adni.

a hivatalnokokkal. Én nem...  
hivatalnokai a miniszterium...  
gatást idéznek elő, de arra...  
ki ne mondhasssák, ugy hi-...  
és az egyedüli, a mely őket...  
ilágosan látjuk, hogy létezik...  
nemzeti jellemnek fejleszté-...  
vázás által, valóban nem ér-...  
jobbban rontja-e a nemzeti...  
ember meggyőződése ellenére...  
sok balról. Ugy van!

adja, hogy nékem ez vagy az...  
rá szavazni, mert különben...  
ez fejleszti a nemzeti jelle-...  
n előfordul, az tény. Azt...  
magyar emberről föltennünk...  
szavazatát; hiszen nem teszt-...  
ívgy van, tagadásba venni...  
tényt, melyről tudjuk, hogy...  
nber van, a ki csak kényte-...  
nem a községek szavazatáról...  
félek, ezeket a legügygetle-...  
ek nem gondolnak semmivel...  
gy a község rendesen együtt...  
dualis meggyőződés nincs...  
bnek együtt és ugy szava-...  
időn ezen megállapodásra...  
őket ettől el nem tántorit-...  
a hol a nép magára van ha-...  
lyás nem gyakoroltatik rá,

elve jelentek meg a hely

ottak karjaim.

ség! Nem tartózkodhatom

lkfát, nyakam is kitörhetem

urgban neveltetett ember,

olgáltatásnak, a miért laj-

obadt karokkal állítottott

merénylet, én önt az ura-

áltatni.

anem rám nézve könnyen

vev ez oly merényletet, mely

felszerelvényeit tett physi-

olna erkölcsileg semmivé!?

alomra rombolt felszerel-

hékül, hogy a miért köny-

erhettem volna.

elnyerni?

lenczből, veszendő kutyám

ogassa meg szavait, mert

bet, meggyalázását el nem

a kredenczen.

a fölemelték, s a szakácsné

igazolásomul.

fejét.

szér sikerült, de szavamra

éseknél hasonló métség-

utolsó... Legalább laká-

most szeliden feddő, majd

abriélára.

gan állt közelünkben és

eti.

e sajtászeri kárpótlásán.

rójer sajtál kellett meg-

Csongrádon egy gőzmalom társaság 100 frtos részvények alakult, és legközelebb ideiglenes hármastagu tisztikart választott, s mellé 18 tagú választmányt, és e hó végéig a részvények 10%-lékát befizetni határozta. Talán lesz valahára e sokat pengtetett eszméből valami, ami igen szükséges e városra nézve, minthogy már nagyrésztben a szomszéd városokba hordják a lakosok őrleni valójokat.

## KÜLFÖLD.

**Napi szemle.** A francia nemzetgyűlés és tegnapi ülésében egy 15 tagú bizottságot választott, melynek feladata lesz a nemzetgyűlés közelebbi szünidejének tartamát megállapítani. A bizottság 11 tagja a kormánytól egyetértően november végéig akarja kinyújtani a szünidőt, míg a négy baloldali tag rövidebb szünidőt óhajt. A nemzetgyűlés valószínűleg aug. 6-án kezdi meg szünidejét.

Rochefort „Laterne“-jének IV. füzetében legelőbb is egy új francia államcsínyről ír s szerinte úgy várják ezt Franciaországban, mint szokták várni az indóházban a jelzett vonatot. A riporterek naplójukkal kezökben várnak rá; egyik úgy vélekedik, hogy a vonat ki fog siklani, mások a gép feirobbanására számítanak. Ezután Trochut dorongolja le; majd az új miniszterválasztásra térve át, belügyéről gyomond, Chabaud-Latour nevezett ki, aki nem bonapartista ugyan, de tábornok, ami pedig egyértelmű. Különbön indokoltnak találja, hogy éppen katonai nevezett ki belügyéről, miután a katonákat kifelé használni nem lehet.

A spanyol csatáiról folyton újabb iszonyatos hírek érkeznek. Most a kormány kezd represzáliákat gyakorolni. Legközelebb Barcelonában negyvenegy embert, nagyjából papot és főnemeset, kik elérkezettnek hitték az időt carlista érzelmüket nyíltan kimutatni, elfogták s Alta Razamas erődbe szállították. Több falu, mely e vidéken a carlista ügyhöz csatlakozott, felpörzsöltetet. A Manilla-vadászok Cuanillóban két szakasz carlistát, kik nem akarták magukat megadni, lekasaboltak. Szóval a harc olyan jellemet ölt, minővel ma már csak a vad indiánoknál szokott bérni. Castelfollitnál csata is vívott, melyben Barcellona és Gerona tartományok csapatai szetverettek. Zabala tábornok még mindig Logronoban van s azon hír, hogy le akarja köszönni, teljesen alaptalan.

A karlistákat igen találóan jellemző Cabrera volt karlista-vezér, kit Don Carlos szolgálatából Dorregaray és társai incselkedéseire elbocsátott s kit most egy karlista küldöttség kért fel, hogy szegődjék ismét a „szent“ ügy zászlói alá. Az agg főnök e szavakkal utasítja vissza a felhívást: Multamat tagadnám meg, ha mostani ádáz ellenségeim sorában keresném barátomat. Én e lépést nem tehetem meg addig, míg a király ép oly hivatalosan ismét vissza hív, mint a hogy elbocsátott azon ellen-segém rágalmaira, kik egyedül csak a legpiszkosabb önző cselokra törekednek és a vallás köpenyébe burkolják aljas egoismusokat és nagyravágysukat“.

## TÁVIRATOK.

**Karlovicz,** jul. 29. A kongressus mai ülésén Huebner királyi biztos kijelentette, hogy a király jóakaróan tudomásul vette az egyházi kongressus loyaltási feliratát. (Élénk zsviők) — Ezután a királyi leiratok olvastattak fel magyar és szerb nyelven, mely szerint ő felsége Stojkovic megválasztását visszavetette és a kongressust új választásra szólította fel. — Az új választás holnap megy végbe.

**Róma,** jul. 29. Vilmos császár Olaszországba utazását „Ital. Nachr.“ megerősíti. Az idő még nem bizonyos, de valószínűleg az őszszel.

**Berlin,** jul. 29. A tengerészeti hivatal utasítása nem jutván el a Wight sziget mellett álló hajórajhoz, augusztus elején egy másik hajóraj megy a spanyol partokra. E léptéstől szerencsés fordulatot várnak a spanyolországi ügyekben.

**Lissabon,** jul. 29. A kormány intézkedéseket tett a határokon a karlisták szemmel tartására.

**London,** jul. 29. Az „Admiral“ nevű brit gőzös Liverpoolból Ausztráliába indulván Kings szigeténél hajótörést szenvedett s a rajta levő 89 ember közül csak 9 menekült meg.

**Bécs,** jul. 29. Hitelrészvény 234.50. Galicziai 246.75. Államvasut 316.— Rente 70.15. 1860. sorsj. 109.— 1864. sorsj. 134.50. — Ezüst 104.— London 110.55. Unio-bank 118.75. Által. építő-bank 60.50. Angol-osztrák. 150.25. Lombard 136.25. Tramway 157.— Hitelsorsjegy 160.— Napoleond'or 885.— Arany 529.— Frankfurt 92.60. Porosz pénztalv. 163.25. Töröksorsj. 47.— Ang.ép. 66.75. Magy. földteherm. kötv. 76.50. Salgó-Tarján — Magyar hitel 215.50. Magyar záloglevél 85.50. Erdély 142.50. Magy. kel. vas. 51.50. Magy. sorsjegy 84.50. Magy. földhitel 77.50. Magy. vas. kölcson 96.40. Anglo-Magyar 42.50. Franko magyar bank 81.75. Alföld 143.50. Magy. éjszak-vas. 116.50. Kel.-vasuti elsőbbs. kötv. 67.— Tiszavasut 220.50. Municipal-bank 36.—

## UJDONSÁGOK.

**A Duna tükre** az utóbbi napokban nagyot apadt s a kőpart-építés egy nagybaklövését újra napfényre hozta. Ugyanis a vámházon fölül több száz önyire a kőpart mellett egy másik iszapart képződött, mely a milyen csunya, ép olyan veszedelmes. Már is a napfény hatása alatt ugyancsak árasztja a miázmat, úgyhogy az alsó rakpart aszfaltján arrafelé alig lehet sétálni már az iszap rosz szagától. A mérnöki bölcsesség — mint látszik — itt is szép számítás csinált. A kőpart egy része mellé a folyam egyre szállítja. az iszapot, úgy hogy egy pár nagy kotró gépek folyvást lenne munkája e vonalon.

**Egyetemi választások.** A budapesti egyetemen e hó 25-én ettek meg a decánválasztásokat. Az eredmény a következő: a theologiai facultásban b. Hornyik Károly választott meg decánnak, a jogiban Apáthy István, az orvosiban Rupp N. János (ismét) és a philosophiában Télyi Iván (negyedikben). — A rector-választás f. hó 30-ára tüzetett ki. A rector-magnificus ez izben az orvosi kar kebeléből választatik, és a választási esélyek egyenlően oszolnak meg Lenhossek és Jendrassik tanárok között.

**Kállay Béni** belgrádi consul mint aféle tőgyökerez magyar ember nem régen e n é m t átiratot intézett — ha jól emlékszünk — Arad városához; most meg legújabbban nem ugyan ő maga, hanem valami Bille nevű hátramaradótja Pestmegyét tisztelte meg egy német nyelvű „Note“-val. E „Note“-ban aztán az alispáni hivatait per „k ö n i g l i c h e Vice-Gespannans“ titulálja. Az átirat nem utasítottat vissza, s azért, a mint halljuk, az augusztusi megyei közgyűlésen az alispán interpelláltatni fog.

**A budai szinkörrel** örömmel jegyezzük meg, hogy „P e t a u d király udvara“ kezdi a közönséget magához vonzani, kedden törtent negyedszeri előadása mar telt ház előtt ment; s ez operette úgy gyönyörű zenéjét, mint nevetető bohóságait, úgy az összevágó kerekded előadást, mint fényes kiállítását tekintve meitan megérdemli a megtekintést és meghallgatást. Alig lehetne ezen canculás holt idény alatt kelemesebben eitolteni egy estét mint most a budai szinkörben, a főszerepek mind jó kezekben vannak, a karok jól betanítva, úgy hogy rég látnunk ily sikerűten szinre hozott operettet.

**Hír szerint** augusztus 1-én, a krisztinavárosi szinkör gr. Lónyai Menyhérttől hoz szinre egy drámát, melynek czime: „Dumenoir Roger“ vagy „1793“.

**Az elhunyt Rothschild** barot a Majna melletti Frankfurtban fogják eltemetni. A hátramaradt vagyon kerékszám 500 millió frt, melyből az 1 $\frac{1}{4}$  örökségi százelek szerint mintegy 6 millió jut a kincstárba. Erdekesekek tartjuk megemliteni, kik mennyivel adósk Rothschidnak a magyar és osztrák főurak közül: Eszterházy herceg: 6.400,000 frt. Slwarzenberg hg: 5.000,000 frt; Donnersmareki gróf Henckel: 1.125,000 frt. Hunyady gróf: 500,000 frt; Sándor gr. 670,000 frt; Szapary gr: 300,000 frt; Szécsényi gr: 1.800,000 frttal.

**Rochefortról** a következőket írja a „M. P.“ Rochefort egy levelet irt egy becsi publicistanak, tudósítaná ez őt az iránt, hogy miután neki az orvosok valamelyik osztrák furdót javasoltak, mennyire lehet azon eshetőségnek ki téve, hogy a francia kormány megkeresése folytán őt az osztrák hatóságok kiszolgáltassák. Az említett becsi publicista több e tekintetben illetékes egyent megkérdezvén, azok azt válaszolták, hogy a Franciaország es Ausztria közt jelenleg érvényben álló, 1855. nov. 15-én kötött alamszerződés bár ha politikai vetekes kiadásáról nem is szól, mindamellett, miután Rochefort és társai nem csak politikai bűnökkel vádoltatnak az önkénykedő versaillesi törvényszéktől: ha a francia kormány a kiadást erősen követelné, az nem lenne megtagadható. E nem kedvező vélemény után a becsi publicista felszólított néhány magyar képviselőt, hogy mily szempontok alá esne Rochefort ügye a magyar törvények értelmében. Az innét nyert válasz körülbelől a következő: Az 1855. nov. 15-én kötött szerződés Magyarországra nézve nem kötelező, mivel ez a magyar alkotmányos közegek tudta és beleegyezése nélkül kötöttet. A kiadás megbirálásánál különben nem csak egyszerűen a külföldi állam megkeresése vétetik tekintetbe, hanem különösen az is, vajjon közbüntett jellege alatt nem valamely politikai bűntett miatti üldözés lapang-e? — S így valószínű, hogy Rochefort vérszegénysége miatt vagy Szlhácsot, vagy Balaton-Füredet keresi fel. — Jourde a commune volt pénzügyminisztere pedig köszvény-baja gyógyítása végett Pöstyénre vagy Mehádiába jön.

**Jósnó.** Fertős-Almászon (Ugoeca) beállit egy vénasszony s ott litégette az embereket, hogy ő jósnó, de különösen a tolvajt ismeri meg mindjárt, akár mily régen lopott is. Ezt leghamarabb elhitték neki a jegyző, az árendás zsidó, meg egy jómódu gazda. Ezeket tehát felszólította a vénasszony: számítsák össze mennyit loptak el már tőlök. Az összeg 120 frtra rugott. Most a tolvajlító asszony egy százaz, és 2 db tizes bankjegyet kért, mi neki átadatván, avval egy szobába zárkózott, azon kijelentéssel, hogy 2 óra hossza előtt senki háborgatni ne merje. A kiszabott idő eltelté után az emberek nem győzven már tovább várni: rátrörték az ajtót s a banyának természetesen hült helyét lették. Husz lovas legényt utána küldve megkapták aztán a 4-ik faluban. A pénzből még ekkor csak 4 frt hiányzott.

**Megjelent** és szerkesztőségünkhez beküldetett a következő munka I. füzete. A hasonszenvi gyogyrendszernek alkalmazása a közéletben nem orvosok használatára. Különös tekintettel azon határvonalok kijelölésére, melyen túl, nem orvosnak gyogyítani nem helyes“. irta Dr. Dudits Miklós, budapesti gyakorló orvos és a magyar hasonszenvi orvosegylet r. tagja. A munka 5—6 ivnyi füzetekben jelenik meg összesen 22—24 ivnyi tartalommal,

oly módon, hogy az egész munka szept. havában a t. előfizetőknek kezében leend. Kapható Tetteynél.

**Rövid hírek.** Nagy tűz volt e hó 25-én Nagy-Enyeden. A törvényszéki épület és a vizsgálati fogház is legett. — **A fogaskerekű vasúthoz** a 3-ik mozdonyt is megrendelték már, miután 2 a forgalmat nem győzi. — **Kitett gyermek.** A nagy-mező utca 40-ik sz. alatt a kapuban találtak egy 3—4 hónapos egészséges leánykát, ki apolás végett a Rókusban szállított. — **Egy tal leves** egy ember életet oltott ki. A Rókusban ugyanis egy alig 2 éves gyermek a hülni kitett levesbe belé esvén úgy összegegte magát, hogy 2 nap mulva meghalt. — **A II-ik egyetemes tanító-gyűlés** szervező bizottsága f. hó 31-én est 6 órakor a „Népevelők egylete“ helyiségében (kötvetcazi iskola) ülést tart. — **A „tokaj-hegyaljai kerületi iparosok egyesülete“** f. év aug. 15-én, d. e. 9 órakor Tokajban az „aranyas“ című vendéglőben értekezletet tart. — **A „Neue Freie Presse“** t Franciaország területéről kitért. — **Egy csomagolt** a déli pályaudvarnál a futó mozdony elütött, az illetőnek azonban annyi lélekjelenléte volt, hogy rákapaszkodott a mozdonyra s mindaddig rajta volt, míg azt meg nem állították. Egy kis borsérülésen kívül egyéb baja nem lett.

## Törvényszéki csarnok.

**(Hamis bukás)** Langsfelder Fülöp selyem- és kézműkereskedő még 1866-ban bejelentett csődje a polgári bíróság által hamisnak mondatott ki. Tekintve, hogy Langsfelder tartozásai 124.000 frt, activ követelése pedig csak 1005 frtot tettek, vadiott, ki a csődtömeg előtt jelentékeny váltókat el is titkolt volt, a fenytő törvényszék által ma másfél évi börtönrre ítéltetett.

**(Egy titkos tárgyalás)** ment ma végbe a pesti fenytő törvényszék előtt. Schvartz József 20 éves kádárlegény egy ocsmány büntettről vádolttatik, melyet állítólag egy szomszédnője 8 éves leánykáján elkövetett legyen. A törvény értelmében a közszeméret sértő részleteket közölnünk ugyan nem szabad, annyit azonban írhatunk, miszerint a 8 éves leányka és annak anyja szemébe mentdák vádolttatnak vádjukat, ez azonban tagadása mellett maradt. Kedvező rá nézve az orvosi látlelet, a mennyiben ez azt tartalmazza, hogy a sértett leányka és a vádoltt testalkatánál fogva, vádoltt nem követhette el a neki feirótt büntetett. Schwarz József tehát felmentetett.

## Közgazdasági értesítő.

**Terményüzlet.** Budapest, jul. 29. Buzában még nagyon csekély a behozatal s így az árak szilárdak; kukorica 5 krral emelkedett, tavalyi zab hiányzik s 10 krral javult. Rozs és árpa szilárd. Hivatalos jegyzéssel e kötések történtek: új buza tiszai 500 mérő 88—87 fntos 6.25—20 kr., — bányási 1200 m. 89—86 fntos 3.60—6 frt, — oláh, 6 5000 m. 81 fntos 4.75. Árpa, új 1200 m. 3.17 kr.; kukorica, 6 3500 m. 4.12 k.

**Magán tudósítások** szerint buza szilárd, új áru keves és 88 fntos 6.40 kr. — Usance-buza szept. — okt. 5 frt mázsankint. Rozs és árpa változatlan. Kukorica aug. 5000 mázsa 4.6 kr. Zab szilárd, szept. — okt. 10,000 mérő 2.13 kr Győrből.

**Aru- és értéközsdé.** Az előtözdén teljes pangás uralkodott s déiben szüntén korlátolt maradt a forgalom a tegnapinál alacsonyabb árak mellett. Dijs. 85, municip. 38, m. hit. 214, m. földh. 78.75. — Helyi bankok közül pesti keresk. 785, kézműzeti 59, orsz. közp. 86—85.75, ióvárosi 160. Egyéb értékekben semmi üzlet. — Valuták és jelvéltők launynak.

**Időjárás.** Rekkenő meleg; hőmérsék reggeli 7 órakor + 23. C.

**A budapesti raktárak** felállítására ügyében aug. 1-én lesz az első értekezlet a keresk. miniszteriumban, melyre a pénzügyminiszterium, a főváros, a közmunkatanács stb. képviselőjei hivatalosak. — Az értekezlet első sorban Érkövy, Hazman és Prileszky tervét veszi megvitatás alá.

**Az osztrák államadossági kötvények** konvertálása most már vége felé halad s leginkább még csak oly kötvények vannak hátra, melyek házassági kaucziók fejében letétbe adtak. Ezek tulajdonosait most hivatalos értesítés fogja figyelmeztetni, hogy régi kötvények után a kamatok csak folyó évi dec. hó végéig fizettetnek; azontul csak konvertált kötvények kamatoznak.

**Csongrád,** jul. 28. Megkímélte a fagy határunkat tán azért, hogy az aszaly tegye tönkre zöld veteményünket! Nem lesz kukoricánk, krumplink, szőlő semmi, ami az aratás után még zöld volt; lefontadt minden, mintha csak a számmun ment volna rajta keresztül! Eshet már az eső némely — zöld de csak zöld volt — veteményinkre, nem hozhat már abba életet.

Nem lesz dohányunk sem, pedig ez nagy segítség volt az adózó népre, mert legalább a földműves adóját ezzel — ha csak részben is — törlesztette. Kicsiny még, alig egy ujnyi a dohány ami még ki nem száradt, s ha még ki nem száradt is, majd elpusztítja e nagy hőségben a földi fűreg, s így ebből sem sok roményiunk marad föl, bár ha eső lenne mostanában, még fölkapna a dohány, s ha későn is, de lenne egy kevés.

A szőlőkben — mit a fagy megkímélt ez évben, — hittük hogy gyümölcsben és borban pótolva leend vesztésűnk!

Ábránd volt, és elpárolgott! Szóval: csak a kevés őszi terményre leszünk utalva, hogy megélhesünk, s most már csak adó executió kell, hogy egészen kézen legyünk a nyomorúságra!

(E napokban utaz-án keresztül Kiskun-Majszán, a legnagyobb ingerültségben találám Kiss Ferencz tanító barátomat, melynek oka vala, hogy az általa nyomtatásra fölfogadott ember lovat az ágyából hajtotta el az adóvegrehajtó, hiában kérte, hogy csak 6 órát engedjen, míg az ágyást kijárja a ló, ne hagyja félben, s veszendőben gabonáját!... Nem volt irgalom! Ott maradt az ágyás veszendőben! Még ez kell az inséghez, és szárazsághoz!)

**Simonyi Ernő, Moesary Lajos,** főmunkatársak: **CSÁVOLSZKY LAJOS** felelős szerkesztő.

Kiadó h i  
muzeum-utcz

Előfizetési

Egész évre . . . 16 ft. N  
Félévre . . . . . 8 ft. E

A lap szétküldésére von  
előfizetési pénzek és  
kiadó-hivatalba

Augu

uj elő fi

EGYE

E

Augusztus—de

Az előfizetési p

(muzeum utca 8. sz

Előfizethetni:

és könyvtárúsnál. Bu

mint K o c s i S á

Országút 39 sz. Lub

Az előfizetési

postai u t a l v á n

Bud

Nagyon gyakr

heltetésével járnak

lések, melyek majd

sortium által az álla

Alig van bank

mal építkezési szer

egyszer megállapít

térítési követelések

Amint valamé

épült, a vállalkozó

tartalmaz mindenfel

és kikötött ésszegek

lamtól követelhetni

És hogy a kár

m i n é l biztosabb

szegekre emelik állit

ben, hogy minél n

az állam ellen, anná

És a magyar k

zonyitják, elég köm

csak meghallgatni, d

Csak nem rég e

teléseit, melyeket m

állam ellen támasztó

ményeket s a bank a

szetét is, erősítik, m

millióból az államot

mégis, miként hallat

milliót öt millióval

Ma ismét azt o

„Bankverein“ és a n

és gr. Zichy minisz

létre, mely a kártérít

állam a nevezett ban

losonc-rutkai vonalr

fog. A bank követelés

sítéki összegből lefo

E követelésekre egyik

767,000 frtot, míg m

Nem tudjuk, me

előzmények után sem

így nem is vonakodn

mány illetén eljárás

nem engedhetőnek tar

Minden vasutna

van állapítva költség

kell ragaszkodni kon

aránt. Ha a kormány

állapított meg a tör

bája, ha pedig a meg

magára vállalta az

benne, az a vállalkoz

hető, hogy ennek hiba

és mindenütt az állam

Nem tudjuk, mi

költségvetését törvé

megállapított költség

Lehetnek egyes

véletlenül bekövetkez

ritották valamely vasu